Урок по литературе
в 8 классе
« Любить, мечтать и верить...»
по повести А. Грина «Алые паруса»
Подготовила и провела Зинаида Георгиевна Шалашова учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории
с. Ярославка - 2014 г
«Любить, мечтать и верить...»	
Цель урока: 1. Познакомить учащихся с удивительным миром и героями произведения А. Грина.
2. Учить давать сравнительную характеристику героев.
3. Попытаться убедить ребят, что все прекрасное на земле зависит от нас.
Оборудование:   1. Выставка книг А. Грина.
2. Пластинка, запись о море.
3. Литературная газета, портрет писателя, иллюстрации учеников.
4. Оформление доски.
Оформление доски.

Портрет А. Грина

«... поэма, утверждающая силу
человеческого	духа,
просвеченная насквозь, как утренним солнцем любовью к жизни и верой в то, что человек в порыве к счастью способен своими же руками совершить чудеса»
К. Паустовский

Два портрета Ассоль Темновол.     Светлогл. кареглаз.       голубогл
Полудетское, в светлом загаре
лицо было подвижно и
выразительно,	несколько
серьезные, для ее возраста глаза,
посматриваем ые      с	робкой
сосредоточенностью глубоких душ.
А.Грин

Феерия - (франц.) Feerie, от fee - фея.
1. Жанр театральных или цирковых представлений, основанных на применении различных постановочных эффектов, трюков, превращений.
2. Волшебное сказочное зрелище. Феерический - сказочно красивый.
                                                               
                                  Ход урока
Слово учителя. 
Выверен старый компас, 
Получены карты в сроки, 
Выштопан на штормовке 
Лавины предательский след. 
Счастлив, кому знакомо 
Щемящее чувство дороги, 
Где ветер рвет горизонты 
И раздувает рассвет.

- Ребята, вы вероятно узнали строки из бардовской песни «Люди идут по свету...» песни, которые поют те, кому душно в городах, те, кто идет за мечтой.
Тема нашего урока «Любить, мечтать и верить». Вами была прочитана повесть «Алые паруса». Герои повести и их мечты останутся с нами навсегда. Сегодня мы поговорим о них, выясним, что роднит их и людей с бродячими душами и почему эпиграфом к уроку стали слова К. Паустовского.
Опасность, риск, свет далекой звезды, то Южный Крит, то Медведица, свидания и разлуки... Кто не мечтал об этом. Романтика, которая тянет людей в дорогу, которая живет в наших душах.
Что же означает это слово. Выясним по словарю Ожегова. (Ребята дают ответ по словарю).
Необыкновенное творчество А.Грина состоит в том, что он сделал романтику реальным миром, подробно описал страну, со звучными и звучащими названиями, заманчивые гавани, старинные корабли, бесстрашных мореплавателей и необычные приключения.
Вот такая она Гринландия, придуманная А.Грином. А какова же его судьба? Александр Степенович Грин родился 23 августа 1880 года. В этом году 23 августа ему исполнилось 125 лет.
Грин - человек тяжелой и мучительной судьбы. С малых лет обладал очень богатым воображением. Когда он стал писателем, то представлял себе те несуществующие страны, где происходили действия его рассказов.
Первый его рассказ «Остров Рено» о красоте тропической природы, о море и корабле. Вслед за этим рассказом появляются и другие книги «Алые паруса», «Блистающий мир», «Бегущая по волнам» и другие.
Мечтами об «ослепительном случае» и радости полны все рассказы Грина, но больше всего - его повесть «Алые паруса». Писал он эту повесть 5 лет. Замысел возник в 1916 году, было это в Петрограде. Однажды на витрине & магазине игрушек Грин увидел лодочку с острым парусом из белого шелка... Эта игрушка как бы что-то ему сказала, но он не знал, что. Тогда он подумал, что паруса должны быть алого цвета, потому что в алом есть яркое ликование. Так родилась повесть «Алые паруса». 
У-ль: На многих его рисунках изображено море. Почему? 
У-к: Это простор, свобода.
Море - это мечты Грина.
Море - это стихия. 
У-ль: А на голубых волнах качается парусник с алыми парусами. Чем они стали для вас? 
У-к:   Символом мечты, любви. 
У-ль: Удивительная судьба повести «Алые паруса». С мечтой о них мы знакомимся порою раньше, чем с самой книгой и ее автором. Что же такое алые паруса? 
У-к:   Это символ веры, надежды.
Это символ всего прекрасного на земле. 	У-ль: А о чем повесть-сказка А.Грина? 
У-к:   -    О любви, о мечте.

· О равнодушии и злобе.
· Об умении видеть красивое.
У-ль: Думаю, что ваши ответы - свидетельство внимательного чтения. Подтвердим это.
Проведем викторину - ключ к пониманию условных моментов.
1. Настоящая фамилия писателя данной повести. (Александр Степанович Гриневский).
2. Почему девочку воспитывал отец? (Мать умерла от воспаления легких).
3. Чему научилась Ассоль к 8 годам? (Читать и писать).
4. Какое прозвище дали Ассоль в Каперне? (Над девочкой смеялись, звали ее полоумной, корабельной).
5. С кем встретилась Ассоль, когда понесла продавать игрушки, сделанные ее отцом? (С волшебником, сказочником).
6. Как назывался корабль, на котором странствовал Грэй? («Секрет»).
7. Что узнает Грэй в трактире? (Историю Ассоль, ее мечту).
8.	Как вы поняли главную мысль    повести? (Надо мечтать и верить
^ чудеса).
Молодцы!
 У-ль: Правильно ли поступил Эль, когда страсть к сказкам пересилила в нем «опасение бросить на неизвестную почву семена крупной мечты»?
· Должен ли кто-то поддерживать наши мечты?
· Как вы думаете, случайно ли встретились Ассоль и Грэй?
Давайте   познакомимся   с   ними   поближе   и   проведем   сравнительную характеристику. (Заполнение таблицы).
Ассоль	Грэй
	Росла без матери.
«Лонгрен сам все делал для
девочки...»
	Семья
	«Отец и мать были надменные невольники своего положения».

	«Девочка  росла   без   подруг, играя, дети гнали Ассоль»
	Одиночество
	Отец удалил из замка всех детей служащих.

	«Отец рассказывает о море, о таинственных       кладах,       о потерпевших крушениях», и в девочке расцвела сказка Эгля
	Мечты
	Обнаруживает в библиотеке картину, и... в маленьком мальчике постепенно укладывалось море огромное.

	Отец любил мать Ассоль, он любил   девочку   и   учил   ее любить.
	Атмосфера любви
	«Знатная дама, это Лиан Грэй, оставаясь наедине с мальчиком делалась просто мамой».


Молодцы!

У-ль: Верно ли, что одиночество рождало в героях умение видеть и ценить
красоту природы? 
У-к: Зачитывают главу III со слов «Проснувшись, Грэй...» до слов «... дикуюпрелесть»; зачитывают главу IV со слов «... Так волнуясь, трепеща и
блестя...» до слов «... алую рябь». 
У-ль: Кроме умения тонко чувствовать красоту природы, что еще роднит Ассоль и Грэя? 
У-к: Способность фантазировать.
Зачитывают главу II со слов «Обернувшись к выходу...» до слов
«... связь с бурей исчезла».
Зачитывают главу IV со слов «Из заросли поднялся корабль...» до слов
«... просто усталость». Это радость душ привело к тому, что Грэй смог осуществить мечту
Ассоль, сделать фантазию реальностью. 
У-ль: Докажите, что ничего волшебного в появлении алых парусов нет. 	У-к: Все чудо совершил Грэй: он выбрал нужную материю и приказал сшить паруса.
Перескажите эпизод в лавке. (V глава) У-ца: Написал Грин повесть,
А может просто мечтал.
И красивую добрую сказку
Человек хороший создал
Про любовь, надежду и веру.
Вы послушайте историю ту
Как встретились Ассоль и Грэй.
И про их сбывшуюся мечту. 
У-ль: Найдите эпизод встречи. Зачитайте.
У-ль: Что пришлось выстрадать Ассоль, прежде, чем произошла их встреча? У-к: Невнимание, насмешки, одиночество. 
У-ль: Ожесточило ли ее это? 
У-к: Нет
У-ль: Чего добился Грэй в жизни? 
-к:   Стал  капитаном,   не  изменил  мечте,   стал  самостоятельным,  люди делались вокруг него добрее 
У-ль: А как сам Грэй объясняет прекрасное, несбыточное, которое сбывается?
Найдите это в 7 главе. 
У-ль: А вы поняли как же нужно делать чудеса?
 У-к: Да, только своими руками 
У-ль: Алый парус на горизонте - это чудо! Но Грин говорит о других, не
меньших чудесах. О каких? 
У-к: Веселье, прощенье - и вовремя сказанное нужное слово. 
У-ль: Грэй сделал мечту Ассоль реальностью. И темай Алых парусов' отчетливо сформулирована в словах Грэя. Предназначение человека в том, чтобы «делать так называемые чудеса своими руками и дарить их людям». Чудо здесь - это добрый поступок, благородное движение души, улыбка,
веселье и вовремя сказанное нужное слово. Найдите эпизоды, когда в

Грэе впервые проявилось понимание чужой боли, беды, сострадания к человеку, (глава II, глава VI)
У-ль: Как назвал свое произведение Грин?
У-к: Феерией.
У-ль: И так кончилась повесть «Алые паруса» Грина и ее, ребята, можно отнести с уверенностью к «современной классике», потому что это произведение победно прошло, как корабль Грэя «Секрет», под алыми парусами все штормы событий века и сохранило любовь и интерес читателя спустя почти 100 лет с ее создания.
«Алые паруса»олицетворяют «волшебную силу» человеческой мечты. Плыть в жизни под алым парусом, что это значит? Значит ставить перед собой высокие цели, мечты, стремиться осуществить задуманное. Я хочу, чтобы вы мечтали и верили в свою мечту, как верила в свою Ассоль. Чтобы вы верили в чудеса, дарили людям улыбки, любили, ведь недаром тема нашего сегодняшнего урока звучала так: «Любить, мечтать и верить». А всем гостям мы подарим песню «Ребята, надо верить в чудеса».
Подведение итогов.
Д\з:  1. Сочинение-отзыв на прочитанную книгу.
2. Сочинение-размышление «Встречаются ли сегодня в нашей жизни люди, похожие на гриновских героев?»

